

“两节”期间返乡和外出要注意什么

国务院联防联控机制印发通知权威解答



“两节”将至,群众排队买机票 央视截图

国务院联防联控机制近日印发2022年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作方案的通知,切实指导各地做好2022年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作。

《2022年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作方案》(以下简称《工作方案》)强化人员安全有序流动,严格人员出行要求。

1 中、高风险地区及所在县(市、区、旗)人员严格限制出行。

2 中、高风险地区所在地市的其他县(市、区、旗)人员非必要不出行,确需出行的须持48小时内核酸检测阴性证明。

3 严格限制前往中、高风险地区及所在县(市、区、旗),非必要不前往中、高风险地区所在地市的其他县(市、区、旗)。

4 高风险岗位人员应尽量避免出行,确需出行的须满足脱离工作岗位14天以上且持48小时内核酸检测阴性证明,并向所在单位报备。

5 严格执行跨省旅游经营活动管理“熔断”机制,对中有中高风险地区的省(自治区、直辖市),立即暂停旅行社及在线旅游企业经营该省(自治区、直辖市)跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。暂停旅行社及在线旅游企业经营陆地边境口岸城市团队旅游及“机票+酒店”业务,陆地边境口岸城市要及时向社会发布自由风险提示。

6 发热病人、健康码“黄码”等人员要履行个人防护责任,主动配合健康监测和核酸检测,在未排除感染风险前不出行。

7 优化调整学校寒假放假时间,错峰安排春季学期开学返校,做好“两节”期间留校学生的管理服务。合理调整企业放假和复工时间,引导务工人员错峰返乡返岗。高校或务工人员较多的企业可要求学生或务工人员持48小时内核酸检测阴性证明返校或返岗。

以上出行要求是针对跨省(自治区、直辖市)流动,各省(自治区、直辖市)辖区内的出行要求由各地根据当地疫情形势和实际情况制定并对外发布。

同时,《工作方案》强调做好首都疫情防控和北京2022年冬奥会、冬残奥会疫情防控。若发生局部较大规模的本土聚集性疫情并存在异地扩散的风险时,要在做好疫情应急处置的基础上,对人员跨区域流动和高风险人员排查等采取更为严格的措施。

《工作方案》执行时间为印发之日起到2022年3月15日。 据央视

热点问题解答

1 “两节”马上就要来临,返乡和外出的居民应注意哪些防控要求?

《2022年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作方案》(以下简称《工作方案》)重点对跨省份流动的人员出行提出明确要求。各省(自治区、直辖市)要根据当地疫情形势和实际情况,按照科学精准防控要求制定辖区内的人员出行要求并对外发布。请大家关注“两节”期间出行要求,自觉落实疫情防控措施。

2 如果一个居民所在的县(市、区、旗)发生疫情,那么他能否外出?

发生本地疫情后,所在的县(市、区、旗)人员严格限制出行,落实当地流行病学调查、风险人员排查、核酸检测、健康监测和社区防控等要求。执行特定公务、保障生产生活物资运输等人员确需出行的,经当地联防联控机制批准,须持48小时内核酸检测阴性证明,做好旅途个人防护,遵守目的地疫情防控规定。

3 中、高风险地区所在地市的其他无疫情县(市、区、旗)人员能否出行?如果外出,需要遵守哪些管理上的规定和要求?

中、高风险地区所在地市的其他非疫情县(市、区、旗)人员非必要不出行,按照要求配合开展流行病学调查、风险人员排查等工作;确需出行的须持48小时内核酸检测阴性证明,做好旅途个人防护,遵守目的地疫情防控规定。

4 “两节”期间,可以前往中、高风险地区所在县(市、区、旗)吗?

为防范感染风险,严格限制前往中、高风险地区及所在县(市、区、旗),已经前往的人员须遵守当地疫情防控规定。

执行特定公务、保障生产生活物资运输等确需前往的人员,按照当地有关防控政策和规定执行。

非必要不前往中、高风险地区所在地市的其他县(市、区、旗),已经前往的人员须遵守当地疫情防控规定。

5 “两节”期间,高风险岗位人员出行会受到限制吗?

高风险岗位人员工作期间接触感染人员、病毒污染的物品和环境的机会较多,如果防护不到位,感染风险较高。近期,我国部分地区出现口岸从事进口货物的搬运人员、集中隔离点工作人员等感染情况,有的地方甚至造成了社区的传播和扩散。

“两节”期间,高风险岗位人员应尽量避免出行,确需出行应向所在单位报备,满足脱离工作岗位14天以上、持48小时内核酸检测阴性证明等条件。旅途中做好个人防护,遵守目的地疫情防控规定。

6 出现发热、咳嗽等呼吸道症状,还能出行吗?

出行前,如出现发热、咳嗽等呼吸道症状,应暂时中止出行计划,避免旅途劳累导致症状加重,并及时就医,待康复后再安排出行。旅途中做好个人防护,遵守目的地疫情防控规定。

7 健康码变成“黄码”,对出行有哪些影响?

健康码“黄码”人员应履行个人防控责任和义务,主动配合当地做好健康监测和核酸检测,避免外出。在健康码由“黄码”转为“绿码”且无异常症状后,可正常出行。旅途中做好个人防护,遵守目的地疫情防控规定。

8 寒假结束或春节后,对于高校学生返校或务工人员返岗有什么具体安排和要求?

为降低疫情发生风险,避免集中返校返岗时人员聚集,提倡高校或企业安排错峰返校返岗;并可根据实际情况,要求学生或务工人员返校或返岗时持48小时内核酸检测阴性证明。

9 “两节”期间,能否组织宴会等聚集性活动?规模是否要有所限制?

为降低疫情传播的风险,“两节”期间应严控庙会、大型文艺演出、展销促销等活动,尽量不举办大规模人员聚集性活动,家庭聚餐聚会等不超过10人,提倡“喜事缓办,丧事简办,宴会不办”,确需举办的尽可能缩小活动规模。自行举办5桌以上宴会等聚餐活动的个人,须向属地社区居委会或村委会报备,落实疫情防控规定。抵边乡镇避免举行大规模人员聚集性活动。

10 “两节”期间,个人应注意哪些防护措施?

节假日期间,公众应加强自我防护,在公共交通工具、电梯等密闭场所以及人群聚集的室外场所全程规范佩戴口罩。注意勤洗手,咳嗽、打喷嚏时注意遮挡,保持1米以上的社交距离。室内经常开窗通风,保持空气流通。60岁及以上老年人和严重慢性病患者等人群,应尽量减少去人群聚集场所。 据央视

多次出现禁止发布或传输的信息 知乎网被约谈处罚

记者20日从北京市网信办获悉,近日,国家互联网信息办公室指导北京市互联网信息办公室依法约谈知乎网负责人,针对知乎网多次出现法律法规禁止发布或者传输的信息等问题,依据《中华人民共和国网络安全法》,责令其立即整改,严肃处理相关责任人。北京市互联网信息办公室对知乎网违法行为进行行政处罚立案。知乎网负责人表示,将深刻

吸取教训,严格落实各项整改要求,在整改期间自行暂停相关功能。

北京市网信办有关负责人表示,网络平台应当切实履行主体责任,健全网络信息安全管理,不得为违法违规信息提供传播平台。北京市网信办将进一步督促相关网络平台加强内部管理,依法依规开展服务,维护清朗网络空间。 据新华社

申通野蛮抛件还让客户改发顺丰 回应:整顿处罚,解除合作!

近日,在吉林长春申通快递某站点,数人在分拣快件时随意抛扔的画面引发关注。

涉事经开区二部工作人员告诉记者,他们每单十来块不敢保证质量,“别说这个小承包区,转运中心给不给保都不知道”,建议客户以后改发顺丰,“不差钱不差事”。

申通方面回应称,申通东北大区将对违规网点进行彻底整顿,其成立的专项小组已经于12

月16日抵达网点调查核实,约谈承包区负责人,根据相关规定对涉事承包区予以处罚,对个别言辞不当的第三方员工已解除合作。

为了杜绝此类事情的发生,申通东北大区表示将在12月25日前,通过增加分拣设备,升级操作场地,强化员工培训等举措,全面对承包区相关违规行为进行整改,杜绝任何不规范行为的存在。 据《中国青年报》、界面新闻

河南武馆火灾31人被追责

河南省政府近日批复柘城县“6·25”重大火灾事故调查报告。经省政府事故调查组认定,该起事故是一起因使用蚊香不慎引发的重大火灾事故。

2021年6月25日,位于河南省柘城县远襄镇北街村的震兴武馆发生重大火灾事故,造成18人死亡、11人受伤,直接经济损失2153.7万元。

调查组认定,震兴武馆违法组织在校中小学生开展武术培训,未依法办理办学许可证;未落实消防安全主体责任,对有关部门和单位检查指出的火灾隐患没有及时整改;火灾发生后,没有及时报警,组织学员疏散不力。属地

党委政府安全发展理念不牢,安全意识不强,贯彻落实相关消防安全法律法规不到位。属地教育体育、公安、消防、市场监管等部门,未认真履行工作职责和监管职责,对相关法律法规落实不到位,对存在的违法违规行为执法不到位。

对震兴武馆3名责任人,公安机关依法采取刑事措施,并移送检察机关进行公诉。对事故涉及的31名有关公职人员,给予了党纪政务处分或组织处理,其中1名公职人员被公安机关依法采取刑事措施,并移送检察机关进行公诉。 据《新京报》

做心肺复苏压断老人肋骨遭索赔 终审判决:救人者不违规不担责

近日,在辽宁沈阳,孙向波做心肺复苏压断老人齐某12根肋骨遭索赔,齐某一二审败诉再向省高院提再审,法院裁定驳回。孙向波表示,心力交瘁,希望恢复平静。

2017年9月7日8时左右,为救前来买药却心脏骤停的齐某,沈阳康平县一名药店老板为其做心肺复苏。齐某苏醒入院后,发现12根肋骨被压断且右肺挫伤,反倒起诉药店老板,索要医疗费、交通费以及住院伙食补助费等近万元赔偿,并称伤残等级评级后还要追加赔偿数额。

2018年11月,法院亦选取医疗专家召开听证会。专家咨询结论显示,齐某是否服用硝酸甘油与心脏骤停不存在必然的因果关系,且孙向波不违反诊疗规范,不

应承担抢救过错。

去年12月,法院作出一审判决,认为孙向波在施救过程中不违反诊疗规范,不应承担抢救过错,故而驳回齐某的诉讼请求。同年,孙向波接受采访时称,感谢法院的公正判决,感谢法律鼓励全社会见义勇为、敢于救人,避免因“不敢救”而导致生命擦肩而过。但令孙向波没想到的是,一审判决出来后,齐某一方提出上诉。后来,辽宁省沈阳市中级法院作出判决:驳回上诉,维持原判。二审判决结束后,齐某一方申诉到辽宁省高级人民法院,裁定驳回。

今年11月,孙向波告诉记者,救人是本能,不谋利不后悔,希望对方家属不要再纠缠他。 据澎湃新闻